

SIN EXAGERACIONES

No creemos con el conde de Romanones que los republicanos españoles sean una docena, ni que los socialistas apenas si influyan en la marcha social y política de España; pero si creemos que uno y otros han aplicado la lupa de aumento a su arraigo en la opinión.

Hemos dicho ya un sinnúmero de veces, que la monarquía tiene una raigambre intensa en todas las fuerzas sociales y que solo tomando con indiferencia sus deberes políticos, podían los monárquicos tener un contratiempo, que se tradujese en serias dificultades para la marcha normal de unas cortes.

Claro que ni por un momento hemos admitido el supuesto de un cambio de régimen.

Esos son sueños de los radicales, sin más consistencia que esa enorme fantasía, que se ha echado a volar, no sabemos si con excesiva credulidad o con el propósito de desorientar a la opinión.

Sea una cosa u otra el caso es que han repicado en gordo en las filas radicales, sin que haya otro motivo que esa propensión a ponerse las lentes de aumento.

Por eso quizá haya alguna exageración en las frases irónicas que el cronista pone en labios del conde de Romanones, pero en el fondo es incuestionable, que se ha exagerado bastante la realidad por parte de las izquierdas, y que todo ese ruido serán los hechos quienes se encarguen de ponerlo en las debidas proporciones.

En realidad de verdad, si como decíamos en nuestro número anterior, preside el criterio de no divi-

dir las fuerzas monárquicas, y hay el suficiente civismo para formar el frente monárquico, la decepción de los radicales corresponderá después al esfuerzo con que ahora «a priori» se pregonan los éxitos.

Lleva el conde su ironía hasta su poner que todos esos republicanos de la extrema derecha, como todos los que al calor de los señuelos del mando abandonaron el campo monárquico, tardarán poco en comprender su error y reintegrarse al punto de donde salieron.

La verdad es, que no resulta envidiable la situación en que se colocarán de cumplirse la profecía del conde; pues abandonar las posiciones que se consiguieron como hijas de largas muestras de lealtad, siendo sospechosos hasta a los mismos republicanos, para hacer más tarde un nuevo cambio de frente, no es de las cosas que resulten más airo- sas.

A los republicanos de abolengo, aun lamentando ellos, que no se han derruido las soñadas fortalezas, la contrariedad de una derrota no puede afectarle en su situación política; pero en los que se pasaron a sus filas, malo si en ellas permanecen, y malo si hacen también una nueva conversión.

Ya hemos dicho que nos parecen un tanto exageradas esas afirmaciones del conde, si efectivamente están hechas por él; pero también nos han parecido abultadas las de los republicanos, que con excesivos entusiasmos han exagerado su verdadera posición ante la conciencia nacional.

mán Amorós. La de la Cruz Roja, señorita Antonia Maciá Juan. La de Alicante señorita María del Carmen Martínez. La de Cartagena señorita Amelia Oases. La de Murcia, señorita Herminia Soler Cañamares. La de Torre Vieja, señorita Ignacia Marco Rico; y la de Cieza, señorita María Guillén.

El cuadro era sorprendente. Siete bellezas dando realce a una fiesta esplendorosa de amor: de ideales santos a nuestra bandera.

El Presidente de aquel Consejo don Manuel Safón Santamaría pronunció un discurso de salutación, sentidísimo, explicando el motivo del festival.

Manifestó que lo constituían dos actos: el pagar la deuda de gratitud al entusiasta por la Institución D. Ramón Campello que con un desprendimiento digno de todo encomio, regaló la bandera a la tropa de Elche por cuyo motivo el Consejo Nacional le había otorgado la Medalla de oro del mérito escultista, y el segundo la promesa de la bandera de aquella tropa, rogando, a don Isidoro de la Cierva impusiera al señor Campello la Medalla.

Entre grandes aplausos le fué impuesta por don Isidoro.

El señor Campello para agradecer la distinción de que había sido objeto y que desconocía hasta momentos antes de esta fiesta, leyó un bellissimo discurso basado en los artículos del explorador que fué escuchado con muchísimo gusto y calorosamente aplaudido por todos, siendo al final muy felicitado.

El Comisario General D. Isidoro de la Cierva tomó la promesa a los exploradores, dándose vivas a España y al Rey.

El desfile de las tropas se hizo con dificultad por el inmenso gentío que invadía la plaza y calles adyacentes.

EL VERMOUTH

En la terraza del Casino, cuajada de público distinguido que saboreaba el rico helado de cuya confección tiene fama Elche, fuimos obsequiados por el Consejo local.

Allí la banda municipal (antigua Blanco y Negro) tocaba con una justeza de expresión lo más selecto de su repertorio.

Allí las madrinas de las Banderas fueron obsequiadísimas, hasta con versos en sus abanicos por el poeta murciano señor García Izquierdo. Realmente eran merecedoras por su encantadora belleza de todo género de distinciones.

EL BANQUETE

Fué servido en la Fonda del Comercio. Arroz con costra (clásico) Salmonetes. Bistec con patatas. Pastelillos de dulce. Champagne. Café. Habanos, etc.

Al descorcharse el champagne, el señor Safón, Presidente de aquel Consejo, ofreció el banquete con sentidísimas frases de afecto a sus camaradas que habían dispensado el honor de asistir a la fiesta de la promesa y brindando por la prosperidad de la Institución.

Don Isidoro de la Cierva, que el saludado con aplausos, se levanta a hablar para agradecer al señor Safón las frasees de afecto que acababa de prodigar.

Dice que ha venido varias veces a Elche atraído por las bellezas naturales de este incomparable rincón de España por sus palmeras clásicas y por su FESTA centenaria asombro de turistas y embeleso de las gentes.

He venido, repite, porque además es una población la de Elche que siente ansias de progreso y no solamente ha procurado venir varias

Ante la llegada del autogiro Cierva a Murcia

Se dedicó el día a la busca de campo de aterrizaje

Sitio probable.—No se ha fijado la fecha de la visita

La autoridad local en su deseo de que el aterrizaje del autogiro Cierva esté revestido de las mayores comodidades, no ha cesado en sus gestiones para lograr tal fin.

Por hallarse enfermo el alcalde señor Maza, delegó en el Teniente alcalde don Juan José Ortega Santos, quien puesto de acuerdo con el secretario del Ayuntamiento señor Visedo y don Isidoro de la Cierva organizó una visita a los terrenos que se suponían en condiciones debidas para el aterrizaje.

Para mayor acierto en las gestiones se había invitado a las autoridades y oficialidad del aeródromo de Los Alcázares, quienes informaron detenidamente sobre cada uno de los puntos recorridos.

Con anterioridad a la visita de ayer, habíase pensado en el campo de fútbol del Real Murcia, pero al hallarse este enclavado en proximidad de edificios y alturas que pueden constituir obstáculos para la elevación, se desistió de hacer las oportunas gestiones con la directiva.

También se había pensado en las inmediaciones de la Carcel Nueva, pero surgía el inconveniente de que, aun poniendo el público de su parte mucha cordura, podían producirse, con las pisadas, daños de consideración a los colonos, de las tierras inmediatas.

Por eso la visita de ayer se contrajo a tres puntos, que parecían ser los más adecuados,

En primer término visitaron los aviadores ya dichos, acompañados de los señores Cierva (Don Isidoro y D. Enrique), Ortega Santos, Visedo y el señor García Castillo, el terreno ofrecido por el padre de éste don José García Martínez. El sitio del Cuello de la Tinaja no reúne condiciones ninguna y al manifestar el señor García Castillo que todavía las tendría menos el ofrecido en el Cabezo de Torres, se desistió de visitar esos otros terrenos, agradeciendo la oferta del señor García Martínez, pero sin poder aceptarla.

Después pasaron al Tiro Nacional de Espinardo, donde en principio se vió que tenía condiciones para el aterrizaje provisional, y poder levantar el cobertizo, que ha de guarecer al aparato.

Quedaba por visitar el terreno de Sangonera, y allí se dirigieron los que componían la caravana automovilista.

Se vió que de todos los lugares visitados, el que reúne inmejorables condiciones es este último, pero como se ignoraba quien o quienes fueran los propietarios de los mencionados terrenos, se quedó en ponerse al habla con nuestro buen amigo don Jesús Bernal, para que este que conoce a los dueños hiciera las oportunas gestiones.

Realizada la visita a que hacemos referencia, los aviadores fueron obsequiados con un banquete en el Casino.

Asistieron la bella señorita María Tarso, el Gobernador civil Sr. García Francos, el Sr. Ortega en representación del Alcalde, el teniente coronel de Aviación don Társilo Urgarte, los oficiales don Joaquín Pardo y don Joaquín Tarso, don Isidoro de la Cierva, su hijo don Enrique, el Secretario del Ayuntamiento señor Visedo y el señor García Castillo.

Durante el almuerzo reinó la más franca cordialidad, expresándose por las autoridades el reconocimiento a los aviadores por haber atendido la invitación que en nombre de Murcia se les ha hecho.

Terminado el banquete, fueron cariñosamente despedidos.

A la hora en que cerramos estas líneas, desconocemos el resultado de las gestiones realizadas sobre los terrenos de Sangonera, como también la fecha en que nos hará la visita con su aparato el ilustre ingeniero murciano señor Cierva.

La ansiedad cunde por momentos y a medida que las horas pasan es mayor el entusiasmo que siente el pueblo de Murcia por rendir a su preclaro hijo el homenaje merecido de cariño y admiración.

Acéscenos sino que también he mostrado interés enseñando estas bellezas a los forasteros (aplausos).

Però ahora, dice he venido con mayor gusto por tratarse de una fiesta exploradora por la que siente verdadera pasión y mi mayor gozo consiste en que haya muchas exploradores.

Se extiende en consideraciones atinadísimas sobre la formación de Cuenca haciendo hincapié en la del Segura con su fértil río para demostrar que lo mismo Alicante que Cieza que Murcia y demás pueblos de nuestra extensa vega tienen las mismas ideales y los mismos sentimientos.

Expresa su deseo de que acrezca la Institución atrayendo a todos sin carácter político. Somos, dice, moros de paz. Recuerda el Jamboré de Lieja que se está celebrando en la actualidad. Allí conviven Belgas, Franceses, Ingleses y Alemanes que en tiempo de la guerra eran enemigos irreconciliables. Todo obedece al amor que sienten cuantos se inscriben en las filas de los exploradores.

En Elche en donde por su constitución abundan los socialistas, hay que trabajar para conseguir una tropa numerosa en la que las clases humildes vean como conviven amorosamente con las clases opulentas, cumpliendo con los sabios consejos del Código del explorador.

Hable de los fines de la Institución,

siendo uno de los más eficaces el fin físico; es decir la lucha contra la tuberculosis que desgraciadamente es casi patrimonio del pobre por a vida mísera en que se desenvuelve.

Como exploradores, dice, somos un ejército de paz y de amor.

Termina con una alusión a la Guía de la Dama de Elche publicada por el actual Ministro de Instrucción Excmo. señor don Elías Tormo. Esa Dama que es el prototipo de la mujer está fuera de aquí y hay que rescatarla. La tiene un Museo con títulos legítimos; pero así como con títulos obraban fuera de España cuando lo del Rey Francisco I de Francia varios objetos de incalculable valor y todo lo recuperamos, así vosotros, exploradores, debéis intentar el rescate de esa Dama que está en París sin los honores que merec ni la importancia que requiere.

Brinda por los exploradores y por la prosperidad de Elche. (Grandes aplausos).

Terminado el banquete y lamentando que obligaciones ineludibles nos privaran la dicha de prolongar más la estancia, nos despedimos de aquellos excelentes camaradas para quienes conservamos los más vivos sentimientos de cordialidad y afecto complaciéndonos en hacer presente nuestro profundo agradecimiento al Consejo local de aque-

do don Manuel Safón que se desvivió en atenciones para que resultara todo con el esplendor de una fiesta hermosa de la que guardamos gratísimos recuerdos.

RAMÓN A. LANUVE

Donativos para las obras del templo de la Fuensanta

Suma anterior, 14.566'70 pesetas. Excmo. Sr. D. Federico Bernades, de Barcelona, que recientemente donó a la Fuensanta el precioso manto morado, 500 pesetas. Suma total, 15.066'70.

Se reciben los donativos por don Pedro Gil, oficina de Capellanías, Palacio Episcopal, todos los días no festivos de diez a doce.

No podemos menos de significar, desde estas columnas nuestra especial gratitud al señor Bernades, que no siendo murciano y estando tan reciente su generosa ofrenda de un rico manto a nuestra Virgen, aún manifiesta hacia Ella tan alto desprendimiento.

Antonio de la Peña
MEDICO OCULISTA
Consulta de 11 a 1.

LOS EXPLORADORES DE ELCHE

La promesa de la Bandera

AL ACTO CONCORRE EL COMISARIO GENERAL DON ISIDORO DE LA CIERVA Y UNA REPRESENTACION DE LA TROPA DE MURCIA

El programa publicado en la Prensa de la gran FESTA de Elche, anunciada para el domingo último la promesa de la Bandera de los exploradores de aquella ciudad.

La tropa de Murcia al mando del Instructor don José Díez Bueno y del antiguo Jefe de Tropa don Francisco Ruiz Molina, salieron en autos para Elche a las seis de la mañana de dicho día incorporándose a las ocho a las demás tropas que asistieron a la promesa.

El Comisario General Excmo. señor don Isidoro de la Cierva que iba acompañado de su hijo don Julio y del Capellán de los exploradores murcianos don Manuel Navarro, llegaron en auto a las diez y media siendo saludados por el personal de aquél Consejo y autoridades locales.

LA MISA

A las once y en el hermoso templo que cuarenta y ocho horas antes se celebrara con inusitada pompa la conmemoración del misterio sublime de la Asunción de la Santísima Virgen, tuvo lugar la Santa Misa que dijo el Presbítero don Rafael Javaloyes y a la que asistieron las Tropas de Elche, Cartagena, Murcia, Cieza, Alicante, Torre Vieja y una Sección de la Cruz Roja con sus respectivas Banderas.

El Santo Templo se vió atestado de fieles.

Durante la Misa, una Rondalla afinadísimamente interpretó escogidos trezcos de música selecta.

La amabilidad del señor Cura Párrico don Bernabé del Campo, nos permitió admirar las bellezas que en cierra el magnífico Camarin de la Virgen, así como la Capilla de la Comunión de una severidad magestuosa y la cama en donde reposa la sagrada Imagen, de palo santo con incrustaciones de plata.

Però sobre todo es digno de admiración el tabernáculo o tempete del Altar mayor. No puede visitarse Elche sin dejar de contemplar esa magna obra de mármoles y jaspes con altos relieves de mármol de airosa filigrana en que se representan pasajes bíblicos. Bellos mosaicos recubren el soberbio Templete que fué construido en Génova en el siglo XVII y pesa 600 toneladas.

LA PROMESA

En la espaciosa plaza principal tuvo lugar la promesa de la bandera.

Asistieron todas las tropas; personal de los distintos Consejos y en sitio preferente don Isidoro de la Cierva, Alcalde de Elche don Diego Ferrández Ripoll, el Capitán de la Guardia civil y Cura Párrico.

Las banderas colocadas en semi círculo tenían cada una su respectiva madrina en la forma siguiente: La de Elche, la señorita María Ale-

Cuestiones sociales del Magisterio

II

Dos son las cuestiones que desde hace mucho tiempo acuden a mi mente por creíbles de una gran trascendencia social que debe representar el Magisterio y la escuela; las dos son sinónimas y hay necesidad de llevarlas a la práctica, lo antes posible, para que las aspiraciones legítimas del Magisterio sean una realidad. Hasta ahora todo es hablar y en ello se pierde el tiempo materialmente, puesto que lo que hay que hacer es resolver de una vez, para siempre, sin discusiones, ni zancadillas, lo que constituye lo más esencial de la justa causa del Magisterio Nacional. Estas cosas, queridos compañeros, son Asociación Unica y Peticiones Unicas. Para mí todo lo que sea asociación es bueno, pero lo que es intolérable, lo que para siempre de una manera radical hay que cortar es, que existan divisiones dentro de un cuerpo que no tiene nada más que un solo fin: enseñar. Los ejércitos más poderosos son derrotados en cuanto se dividen; en cambio núcleos pequeños desmembrados, pero unidos por los lazos del amor y por la persecución de un mismo fin, triunfan y salen victoriosos de todas las empresas; y eso es lo que hace falta al Magisterio unión, asociación Unica; todos somos Maestros, todos hemos hecho los mismos estudios y por tanto todos debemos tener las mismas ansias y aspiraciones; y hemos de tener en cuenta que si queremos que desaparezca esa vergonzosa y mal llamada palabra «limitado» y nuestras aspiraciones sean conseguidas es preciso unión, que las peticiones cuando son justas y son pedidas sin fraccionamientos a los poderes públicos, suelen ser atendidas, pero en cambio cuando dentro de un mismo cuerpo unos piden una cosa y otros otras como ocurre en el Magisterio, las peticiones solo pueden causar risión porque hay que confesarlo, asamblea de la Nacional, asamblea de Confederados, Liga de Maestros, adheridos a la Internacional, como si todos no tuviéramos las mismas ansias y deseos, vivir, que es a lo menos que tiene derecho todo ciudadano que como el Maestro trabaja siete horas d'arias, son demasiados organismos en estos momentos de verdadero caos político, de desbarajuste y de desconcierto, es preciso que el Magisterio dé a España la sensación de que el es consciente de sus actos y que conociendo la necesidad de vivir unidos daba ejemplo, a todos cuantos guiados por ambiciones no se decidían a unirse para salvar a España. En su consecuencia yo desde estas columnas invito a todos a formar un solo bloque, una sola aso-

ciación y todos unidos pedir primeramente por creíbles de una gran trascendencia social que debe representar el Magisterio y la escuela; Suelo incluso para el segundo escalafón, entrada 3000 pesetas; su lida 12000. Segundo.—Ascensos por quinientos y quinquenios y Tercero.—Desaparición de las oposiciones, porque es absurdo e ilógico que el alumno declarado apto por unos tribunales para ser maestro sea por otros rechazado y porque con ello desaparecería esa palabra bochornosa y como lógica consecuencia a veinte mil educadores de la patria, les habría llegado la hora de su redención moral y material. Así, pues, es preciso que todos piensen en esto y que dejando cosas aparte tengan en cuenta que solo con la unión alcanzaremos nuestro ideal, sacando así a la clase de espectáculos poco dignos para ella y para España, teniendo en cuenta que la unión hace la fuerza; y que un pueblo que no remunera bien a los educadores de los que el día de mañana han de ser hombres cultos y conscientes de la misión que cada uno les está encomendada, no puede caminar como los países en donde la educación del pueblo es la base fundamental y los problemas que más preocupan a los gobernantes

JOAQUIN GARCIA SANCHEZ-Bienseñada (Albacete)

Medio Luna-Cinema Función permanente PARA HOY Desde las seis y media de la tarde 1.º La preciosa producción americana en seis partes Sables heróicos por Tim Mc. Coy 2.º La colosal producción en diez partes NOCHE TRÁGICA por María Jacobini Nota.—Mañana «El amor pudo más», por Tim Mc. Coy y «El fresco de las trincheras» por Sid Chaplin. CINE POPULAR Función permanente PARA EL DOMINGO 24 Desde las tres y media de la tarde 1.º Los episodios 3 y 4 de la colosal serie americana El caballero misterioso por William Desmond 2.º La deliciosa producción americana en cinco partes EL REY DEL ROBO Hoot Gibson

¿Desde que se fué, triste vivo yo..!

El cronista de «La Tierra» de Pero regresará. No hará lo que en Cartagena, se ocupa del tema deportivo latente: los trasposos de Vigueras y Palahi, y dice lo que a continuación reproducimos:

Desde luego, el Real Murcia está en su perfectísimo derecho al son-sacar, contratar y fichar jugadores del «Cartagena». —¡Que haga esto yo mismo con los del Murcia! —dirá. No; no se trata de discutir tal derecho, sino la forma de ejercerlo. El Real Murcia necesitó, para una excursión a Orán y a otros campos de África, unos jugadores de Cartagena, Palahi entre ellos, y los pidió. El «Cartagena», los entregó inmediatamente.

Y, ahora, el Real Murcia sin decir jagua vá! sorprende a Palahi en su viaje a Cartagena, lo convence y lo ficha. Y Palahi, en vez de llegar a Cartagena, tuerce desde Alicante y se va a Murcia.

Ambos están en su derecho. Ahora bien: precisamente por tratarse de Palahi uno de los jugadores pres-tados al Real Murcia por el «Cartagena», y a fin de que no pudiera sospecharse que se aprovechaba la nobleza del club cartagenero para sonsacarle jugadores ¿no les parece a ustedes señores del Real Murcia, que no habría estado de más un aviso, una explicación, algo, en fin, que hubiera quitado toda apariencia de incorrección o de deslealtad? Esto no les habría frustrado la conquista de Palahi porque ya se figurarán ustedes que después de verle la oreja, no lo habría recibido ni gratis el «Cartagena» como hubiera hecho el Real Murcia en el mismo caso.

Aún recordamos aquellos calificativos terribles que los murcianos en el campo del Stadium, primero y luego en los periódicos de Murcia, lanzaron contra vigueras con motivo del desgraciado accidente acaecido a Zamorita.

Ahora, al ver que Vigueras ha fichado por el Murcia —también está en su derecho, pero también ha podido ejercerlo mejor,— se nos ocurre preguntar: Si Vigueras es todo aquello que le dijeron entonces ¿por qué lo ficha? Y si no lo es ¿por qué lo dijeron entonces?

¡Ah, el tiempo—no EL TIEMPO de de Liscano, sino el otro—cuantas otras pone en ridículo!

Palahi, aunque así no lo crea el cronista cartagenero, no fué sorprendido como él asegura, en su viaje a Cartagena. Se anunció él mismo en el café Continental de Orán, cuando dijo que tenía en su poder la baja del Cartagena, y que este club le adeudaba varias mensualidades. Su viaje a Alicante, desde Barcelona, lo hizo con dinero del Real Murcia, con cuyo club había llegado a un acuerdo, aprovechando la estancia del entrenador señor Sampere en la capital catalana. Además Palahi no ha llegado a Murcia, lo ha aplazado por unos días, se halla en su pueblo natal.

Dr. Jose Carrillo Lozano del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Cascales, B.—De 11 a 1.

REGINA casa YGRA MONTERA 29 MADRID LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR.—SÓLIDA, ELEGANTE Y ECONÓMICA.—VENTAS A PLAZOS —REPRESENTANTE PARA LA PROVINCIA— JOAQUIN AYUSO COLOMBO PLAZA DE SARDOY, 3 MURCIA

Se dispone que tres submarinos y tres destroyers presten servicio de vigilancia entre Brest y Santander

MOVILIZACIÓN DE LAS UNIDADES NAVALES ANTE LAS MANIOBRAS (Por telégrafo)

Santander.—Se ha dispuesto que tres submarinos y tres destroyers presten servicio de vigilancia entre Brest y Santander durante las tradicionales regatas de Plymouth. Se espera con ansiedad la llegada de los balandristas.

LAS MANIOBRAS NAVALES

Madrid.—La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Marina disponiendo la movilización de todas las unidades navales y de Aviación que han de participar en las próximas maniobras navales del Cantábrico.

¡EL TRAVIESO LLISO!

Lliso el jugador que perteneció al Albacete, es la nota del día en el ambiente deportivo valenciano.

Lliso, había firmado por el Gimnástico de Valencia. Pero después de ficharse con el Gimnástico le han gustado más los aires andaluces y ha firmado a su vez por el Malagueño, club en que está de entrenador Travieso.

Lo gracioso del caso es, que no se trata de un primer caso de duplicidad... ¡No hace mucho hubo otro caso con este mismo jugador!

EL IMPERIAL EN JUMILLA

El Imperial de Murcia jugó el día de la Virgen contra el Sport de Jumilla. Perdió por 4 a 1.

—El domingo el club murciano se enfrentó al Hércules de Alicante. Ganaron los alicantinos por 4 a 1. Nos cuentan que ocurrieron cosas graciosísimas, entre ellas la de que el árbitro expulsó a un jugador de Alicante y como éste no se retiró, tiró el pito y se fué a la caseta...

LISCANO

EN LA FUENSANTA

Solemne Novenario a la Patrona

El sábado día comienzo en el eremitorio de la Fuensanta, el solemne Novenario que ha organizado en honor a la Patrona la colonia veraniega que reside en aquellos pintorescos parajes, en unión del señor Capellán encargado del Santuario.

A las ocho de la mañana se dijo misa, que fué oída por numerosos fieles y a las seis de la tarde dió comienzo el Novenario, con exposición de Su Divina Majestad, rezándose el Santo Rosario, la Estación y Letanias Marianas.

Después se cantó el Santo Dios, la Novena y una Plegaria.

Se terminó entonando una solemne Salve y el Himno Oficial de la Corporación.

Como obsequio sabático a María Santísima se cantaron las Letanias.

El domingo, y con una extraordinaria animación se celebraron los mismos actos, con la excepción de que la Misa fué cantada.

Nuestra felicitación a los organizadores por lo brillantez que vienen revistiendo estos actos religiosos en honor de nuestra amadísima Patrona.

Diario Religioso

AGOSTO 1930 Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Sagrado Corazón de María. Toque de Albas por la mañana a las cuatro. Toque de Orationes, por la tarde a las siete y media SANTORAL Día 18 Martes.—San Mariano, San Magín y San Rufino. VELA Y ALUMBRADO. Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las seis. Día 19.—En Capuchinas. Día 20.—En San Pedro.

EN LA CATEDRAL

Toma posesión el Canónigo señor Sandoval

El pasado sábado tomó posesión de su cargo de canónigo, conseguido después de brillantes exámenes el M. I. Sr. D. Ceferino Sandoval Amorós, celoso párroco de la iglesia de San Antolín.

Después de prestar profesión de fé ante el Cabildo, y acompañado de los señores Doctoral y Lectoral, y del señor Lopez Tuero que actuaba de Secretario, tuvo lugar la ceremonia de toma de posesión de su Silla en el Coro.

Seguidamente la comitiva volvió a la Sala Capitular y el señor Sandoval dirigió un saludo a la Corporación.

El nuevo Canónigo, recibió infinidad de felicitaciones y obsequió delicadamente en su domicilio al señor gobernador civil, al secretario interino señor Clemencín, a varios párrocos y otras distinguidas personas.

Nuestra cordial enhorabuena al nuevo Canónigo, nuestro querido amigo don Ceferino Sandoval, al que deseamos muchos años de vida para el desempeño de su religiosa misión.

INSPECTOR PRODUCTOR

Necesita tres entidad importantes, preferible jóvenes enérgicos y cultos. — Solicitudes a Apartado de Correos, n.º 75 Murcia, acompañando un relato de su vida comercial, preferencias y copias de certificados de colocaciones anteriores. GRAN PORVENIR

SUFRAGIOS

Por el descanso eterno del alma de don Benigno Díez y Sanz de Revenga, de la de su hija política doña Josefa Rodríguez Peñicor y de las de sus nietas José Luis y Ana Díez de Revenga y Rodríguez, han sido aplicadas las misas que ayer mañana y desde las nueve hasta las doce, cada media hora, se dijeron en la iglesia parroquial de San Bartolomé, donde estuvo la Vela y Alumbrado.

—Se ha cumplido el primer aniversario de la defunción del que fué Oficial de este Ayuntamiento don Juan Egea de la Cierva.

En conmemoración de tan triste fecha y en sufragio del alma del finado se han celebrado misas en la rectoral de Santa Eulalia, y en las parroquias de Torrevieja y Ricote. A su aflijida viuda doña Fuensanta Serrano, hija y demás familia les acompañamos en su sentimiento

—En el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquial de San Bartolomé se dijeron misas ayer mañana desde las nueve hasta las doce, en sufragio de las almas de doña Fuensanta Puerto Ibañez, de Mateo, de su hijo don José y de su hija política doña Concepción Alar Pérez, de Mateo.

Reiteramos al sentido esposo y padre de los finados y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido. ABANDONEMEN DE RAYNELL (Platería, 22) Precio fijo.

BANCO CENTRAL Alcalá, 31.—MADRID SUOUSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6: (Edificio de su propiedad). Capital autorizado. Ptas. 500.000.000. Capital desembolsado. 60.000.000. Reservas. 20.000.000. Intereses que se abonan en cuentas corrientes de peseta A la vista. 2 1/2 por ciento anual. Con ocho días de preaviso 3 1/2 A tres meses. 4 1/2 A seis meses. 5 1/2 A doce meses o más. 6 1/2 Realiza toda clase de operaciones de Banca CAJA DE AHORROS: Interés 4 0/100 anual

Notas del momento político

Berenguer no se explica la expectación que su presencia en Madrid ha despertado

Añadió que no podía anticipar las medidas que se adoptarían para contrarrestar el alza de la libra.—Los farmacéuticos muestran su gratitud al ministro de la Gobernación
El ministro de Hacienda expresa al Rey su propósito de abandonar la cartera ante la inexplicable subida de la libra

POR TELEGRAFO

Madrid.—El domingo por la noche, a las once regresó de Cercedilla el general Berenguer. El viaje lo hizo en automóvil, acompañado del ministro de Hacienda y de su secretario particular. Como el Presidente no tenía anunciado su viaje, ha sido comentadísima su presencia en la Corte. Berenguer en unión de Argüelles estuvieron en Palacio el domingo en la mañana, conferenciando con don Alfonso, el cual les invitó a almorzar. Terminado el almuerzo salieron de Santander para Madrid el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda, los cuales se detuvieron en Lerma para merendar. El viaje fué motivado por la necesidad de adoptar medidas con relación a la baja de la peseta y preparar el Consejo que mañana a las once habrá de celebrarse, en cuya reunión se adoptarán nuevas medidas para contrarrestar los manejos aglotistas.

CONFERENCIA DE BERENGUER CON LOS MINISTROS

El general Berenguer conferenció con los ministros que se encuentran en Madrid. A las dos de la tarde recibió la visita de los periodistas, a quienes manifestó que aun no había llegado la hora de las noticias. No había hasta el momento nada importante, con la excepción del alza de la libra que desde el sábado ha experimentado alguna mejoría. Añadió que es muy posible que mañana se reúnan en Consejo los ministros. Interrogado el presidente por un periodista, manifestó que no se explicaba la expectación que existía ante la reunión que iban a celebrar. Añadió que no podía adelantar las medidas que se adoptarían para contrarrestar el alza de la libra y que para mejor resolver se pondrá en contacto con los elementos financieros. Terminó diciendo a los representantes de la Prensa, que aun no sabía cuando regresaría a Santander.

VISITA DE LOS FARMACÉUTICOS A MARZO

El ministro de la Gobernación recibió la visita de una comisión de farmacéuticos nacionales. Le agradecieron las mejoras que recientemente les han sido concedidas. —Marzo dijo a los periodistas que se había resuelto la huelga de los obreros madereros del Paular.

ARGÜELLES DIMITA LA CARTERA DE HACIENDA

En las primeras horas de la tarde corrió por Madrid el rumor de que había dimitido Argüelles. Varios ministros confirmaron que Argüelles, afectado por la inexplicable subida de la Libra, había expuesto al Rey su propósito de abandonar la cartera de Hacienda. Berenguer y el Rey no encontraron justificada su determinación.

LOS MINISTROS Y EL PRESUPUESTO

Los ministros, aunque castigados en sus respectivos Presupuestos, por la política económica que ha seguido Argüelles, la creen necesaria, sometiendo gustosos, entendiéndolo que la elevación de los cambios se debe a causas inexplicables, que no se relacionan con la actuación del ministro de Hacienda. Desde luego se confirmó que el monarca no vendrá a Madrid.

ARGUELLES SE EXCUSO DE RECIBIR A LOS PERIODISTAS

Argüelles se excusó de recibir a los periodistas. Bas les manifestó que ignoraba el fundamento de los rumores que anunciaban la dimisión de Argüelles. Justificaba su llegada a Madrid al propósito de dar cuenta a sus compañeros de las medidas que estaban adoptándose sobre la cuestión de los cambios. Evadió detallar las medidas que se adoptaron.

ANTES DEL CONSEJO DE MINISTROS

Parece seguro que antes del Consejo, se reunirán los ministros en el despacho del general Berenguer con el objeto de cambiar impresiones y fijar la extensión de la crisis y las orientaciones del Presidente para resolverla.

EL COMITE REGULADOR DE CAMBIOS.—LO QUE DICE LA PRENSA.—DECLARACIONES EN BARCELONA

Varios miembros del Comité regulador de cambios celebraron una entrevista, ocupándose de la disposición publicada en la Gaceta de ayer sobre ampliaciones de facultades al referido comité. El presidente de este organismo tenía las impresiones más favorables en vista de que la cotización de hoy fué de 46'40. —En algunos periódicos se atribuye la baja a los efectos de la disposición referida. «La Nación» dice que sea únicamente el Banco de España por cuya mediación pueden comprarse divisas extranjeras. —Barcelona.—El presidente de la Asociación de banqueros hizo declaraciones a un periodista. Afirma que nada existe que justifique el cambio internacional. Apesar de la alta cotización de la libra, el Banco de España dispone de metálico suficiente para pagar todo el Pasivo.

Boda distinguida

En la tarde del pasado domingo y en la iglesia de San Juan de Dios se unieron en matrimonio la encantadora y distinguida señorita María de los Dolores Amorós Picazo, con nuestro estimado amigo el joven comerciante de esta plaza don Francisco Iniesta Aroca. Actuaron de padrinos en esta ceremonia don Antonio Aroca Franco, acaudalado propietario y abuelo del contrayente y doña Escolástica Picazo Aguilar, madre de la novia. Ostentó la representación del juez el hermano del novio don Francisco Iniesta Aroca. Como testigos firmaron el acta, don José Bermúdez Martínez, el Excmo. señor don Emilio Díez de Revenga, don Marcos Amorós Pi-

cazo, en representación del Excmo. señor Conde de Falcón; don Felipe Albuquerque, don Antonio Rodríguez Mateu, don Celesino Serrano Picazo, don José María Cantos, don Antonio Albuquerque y don José López Picazo. La feliz pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel, salió en viaje de novios para San Sebastián y otras playas del Norte, a cuyo regreso fijarán su residencia en Murcia. Felicitamos cordialmente a las distinguidas familias de Iniesta y Amorós, que se unen por este enlace. **Brilantina india** Es la mejor tintura progresiva que se conoce. La legítima se vende en la Abaniquería de Raynell. Platería, 22 Precio fijo

LA REAL FAMILIA

El infante don Alfonso regresa en el expreso de Algeciras

Por telégrafo de la noche Madrid.—Regresó a la Corte en el expreso de Algeciras el infante don Alfonso. Acudieron a recibirle varias personalidades y palatinos. **EL MONARCA ES ESPERADO EN CADIZ** Cadiz.—Se asegura que el Rey vendrá en el próximo Otoño para estudiar las necesidades más perentorias que demanda la ciudad. De la noticia no se tiene confirmación oficial.

EL TEMPLO DEL PILAR
El ofrecimiento del Rey, es acogido con júbilo

Por telégrafo de la noche Zaragoza.—Ha causado júbilo enorme la noticia de que el Rey donará mil pesetas mensuales hasta que se den por terminadas las obras de consolidación del templo del Pilar. Se acordó telegrafiar a Santander a Don Alfonso expresándole la gratitud de la ciudad.

LA BOLSA

Por telégrafo de la noche
 Cotización del día 18

Interior 4 %	72'25
Amortizable 5 %	88'00
Id. 4 %	76'00
Banco de España	599'00
Tabacos	228'00
Francos	37'60
Libras	46'40
Dollars	9'54
Liras	50'00

UNO QUE FALLECE

Fué herido de una puñalada en la Glorieta de Toledo

Por telégrafo de la noche Madrid.—Ha fallecido Tomás Frutos, de oficio trapero, que fué herido por un borracho en la Glorieta de Toledo. La víctima era una persona muy trabajadora y de conducta intachable. El agresor estuvo varias veces reclamado por la Justicia.

Gobierno Civil

SE PRORROGAN LAS VACACIONES ESCOLARES
 El Gobernador Civil, señor García Francos, ha firmado una circular, que aparecerá en el Boletín Oficial de la provincia, hoy día 19, decretando la prórroga de las vacaciones de verano hasta el 15 de septiembre próximo, y sesión única desde el 16 del mismo, hasta el 1.º de octubre del corriente año, de 8 a 12 de la mañana en todas las escuelas nacionales de la provincia. **LA CUESTION DE LOS CAMBIOS**
 El jefe del Gabinete de Censura ha cursado al Gobernador Civil de Murcia, un telegrama que dice: «El Subgobernador del Banco de España, Marqués de Cabra, ha visitado esta tarde al Subsecretario de Hacienda para exponerle que es por completo inexacto que ni el jefe de operaciones de aquél Establecimiento ni ningún funcionario del mismo, hayan hecho las manifestaciones respecto de los cambios, que, de modo desfavorable, se les atribuyen en algunos periódicos. Por el contrario, el señor Marqués de Cabra no ocultaba su optimismo sobre el futuro de la peseta.»

LOS DRAMAS DE LA VELOCIDAD
Un automóvil arrolla a tres encantadoras damas
 Por telégrafo de la tarde Barcelona.—En el paseo de San Juan un automóvil atropelló a las encantadoras jóvenes Juana Vinuaga, Conchita Pineda e Isabel Vinuaga. Todas resultaron heridas de importancia de las que fueron curadas en la Casa de Socorro. El conductor fué detenido.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES DIA 17
Pantano de Talave
 Volumen total embalsado, metros cúbicos, 35.773.540.
 Desagüe, metros cúbicos, 1.123.200
Pantano de Alfonso XIII
 Volumen total embalsado, metros cúbicos 0.000.000
 Desagüe, metros cúbicos, 13.306
Pantano de Puentes
 Volumen total embalsado, metros cúbicos 417.157.
 Desagüe, metros cúbicos 24.796.
 Murcia 18 de Agosto de 1930.

En Quismondo (Toledo), fallece el novillero Manuel García

EL BANDERILLERO VARÉ, RESULTA GRAVEMENTE HERIDO. — EN CHINCHÓN, SALE A LA CALLE UN TORO Y ES MUERTO POR UNO DE LOS ESPADAS
 (Por telégrafo)

Alfaro.—El ganado de Flores, manso de solemnidad. Armilla, Barajas y Maera se mostraron valientes, haciéndose aplaudir. Burgos.—El banderillero Cardenas sufrió un puntazo en la rodilla. Chinchón.—El segundo novillo rompió la barrera y la contrabarrera saliendo a las calles. Derribó varios puestos y produjo una alarma enorme entre los transeúntes. El diestro Maravilla salió tras de él, dándole muerte de una estocada superior, que le valió la oreja. Maravilla se hirió en la frente con el estoque. Toledo.—En Quismondo se celebró la anunciada novillada. El diestro Manolo García, fué cogido, sufriendo una grave cornada en el vientre. García falleció dos horas después y su cadáver fué trasladado a Santa Cruz de Retamar, que es su pueblo natal. Bilbao.—Los toros de Miura, grandes. Villalta y Agüero se hicieron aplaudir. Gitanillo fué cogido, sufriendo la fractura de la clavícula. Valencia.—En Chiva fué correado el espontáneo Hilario Salas. Quedó muerto. Gijón.—Los Veraguas, salieron bravos. Chicuelo tuvo una tarde desgraciada. Amorós y Bienvenida triunfaron en toda la línea. Oyeron ovaciones y cortaron orejas.

DOS NOTICIAS

Catedrático que fallece
 Por telégrafo de la tarde Madrid.—Ha fallecido el catedrático Enrique Marí Jara. Militó siempre en el partido republicano. Por el domicilio desfilaron muchos compañeros y amigos. —Barcelona— El presidente de la Diputación ha expresado su satisfacción por el Real Decreto reorganizandolos mozos de Escuadra.

DESDE MADRID

Se regala al Ayuntamiento un leopardo
SE CELEBRA UN ACTO PRO AMNISTIA
 Por telégrafo de la tarde Madrid.—Regalado por la Dirección general de Marruecos ha recibido el Ayuntamiento un magnífico leopardo. Estuvo expuesto en la Exposición ibero americana de Sevilla. —Madrid.—La Federación de obreros de las fábricas de tabacos celebró un acto pro amnistía. Se elevará al Gobierno un documento solicitando su ampliación.

Espectáculos para hoy

MEDIA LUNA-CINEMA. — Cine permanente. Desde las seis y media de la tarde. «Sables heróicos» y «La noche trágica».

Precios del Mercado

Relación de los géneros que han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

HORTALIZAS

Los 50 kilos
 Patatas, 15'00; Tomates, 1'00; Bajas, 37'50; Pimientos menudos, 15'00; Pimientos gordos, 27'50; Bonitos, 00'00; Chirivías, 17'50; Nablitos, 00'00; Cebolla seca, 5'50; Guisantes, 00'00; Alcachofas, 00'00; Habas, 00'00; Ajos secos, 0'75; Apios, 0'00; Cardos, 00'00.

FRUTAS

Melocotones, 00'00; Manzana, 25'00; Ciruelas, 30'00; Peras, 17'50; Peras, 00'00; Peretas, 00'00; Albaricoques, 00'00; Nísperos, 00'00; Cerezas, 0'00; Melones, 9'00; Naranjas, 00'00; Limones, 14'00; Sandías, 8'50; Dátiles, 9'00; Granadas, 00'00.

DOCENA

Calabaza totanera, 9'00; Calabazas tiernas, 0'00; Pepinos, 0'00; Cebolla tierna, 1'20; Berenjenas, 0'60; Ajos tiernos, 0'00; Lechugas, 0'50; Coles, 0'00; Coliflores, 0'00; Rabanitos, 0'60; Acelgas, 0'00.

PESCADERÍA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta.
 Merluza, 6'00; Pescadilla, 4'00; Atún, 0'00; Mero, 0'00; Caizón, 1'60; Mosola, 0'00; Emperador, 2'00; Paje, 0'00; Besugos, 0'00; Calamares, 0'00; Jibias, 0'00; Pulpos, 0'00; Gallinas, 0'00; Corbas, 00'00; Dorada, 0'00; Majol, 0'00; Magres, 0'00; Bonito, 0'00; Salmónes, 6'00; Sardina, 0'00; Boga, 1'00; Jurel, 0'50; Boquerón, 0'00; Chirrete, 0'00; Lobarros, 0'00.

NOTICIAS

VIAJEROS

Con objeto de pasar una temporada ha salido para Villar de Cañas (Cuenca) donde veranea su familia nuestro estimado amigo el probo funcionario de las oficinas de este Ayuntamiento, don Felix Sánchez Pérez.

Café del Arenal

Todos los días: Mantecado, Limón, Horchata, Café, Naranja
ESPECIALIDAD EN CREMA TOSTADA
 Servicio a domicilio
 Teléfono, 2.540

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, mot eléctricos de la LUTH & ROSENS, motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

[Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

CASA GAL

SUCURSAL EN CARTAGENA: CALLE MAYOR, 33

EL SOL

Agencia de transportes y encargos a domicilio

DE SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por auto-camiones a domicilio, entre Madrid, Lope de Vega, 6.—Tel. 11.512—Murcia, Pascual II.—Tel. 2.649.

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Posiciones de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Gijón, de La Coruña y de Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas escalas se dan que las señala, y se anunciarán en el viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes, la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo, por líneas regulares. Las bases de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Unión Española de Explosivos

Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla); en Oviado (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona) en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS

Ácidos Sulfúrico y Oleum, Clorídico, Nitrídico, Glicerinas.—Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico.—Sal Comun.—Cloratos.—Barnices Marca Necol.—Cintas.—Materias Colorantes.—Colodión Nitratos.—Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos.—Abonos Compuestos.—Minerales y Orgánicos.—Nitratos de Sosa y de Potasa.—Cloruro de Potasa.—Sulfatos de Amoníaco y de Potasa.—Silvinitas.—Escorias Orgánicas.—Fosforos de Cobre y Hierro.—Azufre.—Maquinaria Agrícola y Accesorios.—Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

LABORATORIOS.—para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA

Dinamitas.—Mechas.—Detonadores.—Polvos de Mina y de Caza.—Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales.—Escopetas para Caza.—Armas.—etc, etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz)

Colección Universal

LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR VALOR COMPLETA PERFECTA CUIDADA

NOVELAS - TEATRO - POEMAS - VIAJES, etc.

ULTIMAS PUBLICACIONES

1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187
1877	187	187	187	187

EN TODAS LAS PRINCIPALES LIBRERIAS O EN CALPE

SALVE USTED SUS OJOS

Ojos rojos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaquecos después de un trabajo atenuo, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados: he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, es el aviso de que al momento es crítico para cuidarse, si quiere conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinflama, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve un libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados.

Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos, sepale usted bien: para los síntomas inquietable que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Eida usted folleto de «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluña, 79.—Barcelona.

Dinero préstamos a industriales comerciantes: Jabón de Lanolina y Brea propietarios, comerciantes etc. Evita las picaduras de las moscas mosquitos y toda clase de insectos. Es jabón de tocador, suave y espumoso. Precio de la pastilla 0,75 pesetas venden en los Bazaros

Flit, legítimo, para las moscas y mosquitos. Bazar Murciano

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS donde en DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, tocho, 34. Muebles de ocasión

Unica casa Madrid Entrada libre

Años	Activos	Dividendos	Reserva	Reserva estatutaria
1887	187.414'04	184.580'10	49.155'28	14.010'98
1887	240.928'45	192.388'81	104.987'26	139.428'88
1887	390.901'10	454.984'04	236.967'08	372.994'85
1887	1.048.416'21	1.330.849'59	787.988'87	902.987'64
1887	7.128.041'59	742.849'78	708.97'88	978.111'96
1887	7.288.832'74	9.887.882'63	2.002.970'98	988.130'—
1887	12.981.809'84	4.008.102'78	8.773.708'02	—

LA EMPRESA POR LAS ACCIONES DE SUERTE EN EL MES DE Mayo de 1908

TELEFUNKEN

APARATOS para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para baterías.

ALTAVOCES desde 68 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.

Pick-Ups—Amplificadoras—Aparatos anodo etc. etc.

DEMOSTRACIONES GRATIS

Brugarolas y C.

Sociedad núm. 10-MURCIA-Teléfono núm. 1239

BAÑERAS RISTER

Desde 150 pesetas en adelante

INODOROS COMPLETOS

DESDE 50 PESETAS EN ADELANTE

LAVABOS COMPLETOS

compuestos de lavabos, juego soportes, dos grifos fijos, lados fría y caliente válvula niquelada desde 50 pesetas

BRUGAROLAS Y COMPANIA

Teléfono 1.239 Sociedad, 10

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.